

oiai helyzetéről: A vezető államférfiak kedden az új rendszer szerint folytatták tanácskozá- saikat Lloyd George, Clemenceau és Orlando délelőtt 11 órakor Wilson elnöknel találkoztak, majd délután 3 órakor Clemenceaunál a hadügyminiszteriumban folytatták megbeszéléseiket. Az államférfiak összejövetelét az emlitett módon folytatni fogják mindaddig, amíg nem oldják meg a nagy problémákat, amelyek a gyors békekötés útjában állanak.

Az amerikai és angol körök azt hiszik, hogy ezek a kevésbé tinnepélyes jellegű megbeszélések, amelyekben kizárólag a nagyhatalmak delegációinak felelős vezetői vesznek részt, a sürgős kérdések gyorsabb megoldását teszik lehetővé. A konferencia legfőbb tanácsa foglalkozni fog a magyar forradalommal és a bolsevizmusnak Középeurópára való kiterjedésével. A tanácskozási tervképet készítenek. A bolsevikiek jelentős előhaladása tényleg Európa felé néz ki. A négy delegáció vezetője tudomást vett azokról a jelentésekről, amelyek a Délkelet-Európában, főleg Odessza környékén történt zavargásokról adnak hírt.

Bécs, március 26. A *Mittagzeitung* zürichi jelentése szerint az *Avanti* hevesen támadja a kormányt reakciós magatartása miatt és kijelenti, hogy az olasz proletáriátus most már csak egyetlen jelszót ismer és ez így szól: szovjet.

Az iskolákban nem lesz vallástanítás.

— A szegedi Direktórium felhívása a tanügyi munkásokhoz. —

(Saját tudósítónktól.) Amilyen forradalmi lendülettel született meg a proletárium, ép oly rohamosan valósulnak meg azok az eszmék, amelyekért a proletárdiktatura életbelépett. Egymásután jelennek meg a Kormányzótanács rendeletei, amelyek a régi kapitalista társadalmi rend igazságtalanságait és népbutító intézményeit megszüntetik. A kommunista társadalmi rend hajnalhasadását jelentik ezek az intézkedések és az első állomások a boldog jövő útján. Az iskolákra szép hivatás vár az új társadalmi rend szolgálatában. A szegedi direktórium már intézkedett, hogy a világosság elől eltávolítsa az iskolákból a vallástanítást. A vallásérkölcsei nevelés cégre alatt mérhetetlen népámitás metelyezte meg az ifjúságot. Az iskola ezután a tudás temploma lesz. Minden tanítónak kötelessége, hogy ebben a templomban az új társadalmi rendnek neveljen lelkes és munkás híveket. A szegedi direktórium felhívása a következő:

— A proletárdiktatura az eddiginél sokkal nagyobb súlyt helyez az iskoláigyre. Végre átadja a tantermeket igazi rendeltetésüknek: a fővilágosítás munkájának, a tudás terjesztésének, a proletáronérzet kiképzésének. Evégből gyökerestül kiirtja az iskola életéből a vallásérkölcsei nevelés címén eszközölt népámitást. A mai naptól kezdve szigorúan tilos vallásoktatást nyújtani az ifjúságnak a katedréről. A szülők gyermekeik vallási ellátásáról csak magánaton, az iskola falain kívüli gondoskodhatnak, ha lelkiismeretük ezt eléjük szabja.

— A szegedi elemi, középfokú és szakiskolák tanítói kötelesek alávetni magukat a Magyar Tanácsköztársaság és a szegedi di-

rektórium parancsainak. A tanítók testületenként tegyenek fogadalmat, hogy a proletáriátus nagyszerű küzdelmében a maguk hivatás-szerű eszközeivel részt vesznek, az ifjúságot ebben a szellemben nevelik és semmi valódi vagy képzelet veszély őket erről az útról le nem téríti. Aki erre nem hajlandó, az állásából nyomban távozik. Aki aknamunkát folytat nagy céljaink ellen, rögtönítélő bíróság elé kerül.

— Nem fogunk olyan szatócspolitikát folytatni a kultúra terén, mint a régi miniszterek, a kapitalista rend cselédei. Olyan tanítóságot akarunk, amely elégedett, mert a létfenntartáshoz szükséges anyagi javakban bővelkedik, gondtalanul élhet a tudománynak s nem megvetett páriája, mint ezelőtt, hanem avatott vezére a társadalomnak.

— A főadatai magaslatán álló tanítóságra gyönyörű jövő hajnala mosolyog. De ezért a közeli jövőért harcolni kell és nem szabad visszariadni pillanatnyi szenvedésektől sem. Szívós munka, megbonthatatlan ösztönzés és harcoss elszántság vezérelje a tanítóságot azon az úton, amelynek végállomása a világszabadság és a dolgozók derűs boldogsága.

Szeged, 1919. március 25-én.

Udvardy János, Wallisch Kálmán,
Dr. Czibula Antal.

Osztályharc és forradalom Oroszországban.

Írta: Bucharin Niko'áj. Fordította: Szamuely Tibor.

Az orosz forradalom szédületes irama, a nagyszerű történelmi képek szakadatlan váltakozása, a proletárság tragikus küzdelme, mely egyszer győző volt s mindenkit megelőzött, máskor törvényen kívül helyezett az árulók ítélete, a szövetséges burzsoá-csöcselék részeg hahótája közben: mindez csak azt mutatja, hogy az orosz forradalom végleges győzelme a nemzetközi forradalom győzelmé nélkül elképzelhetetlen.

A régebbi forradalmak egyike sem volt ennyire összekapcsolódva más állambeli eseményekkel. A világháború, mely megszakította a gazdasági kapcsolatokat és a végsőkig növelte az egyes államok közti ellentéteket, a második Internacionále csődjét is előidézte — ugyanakkor minden egyes állam sorsát a másik állam sorsától tette függővé.

A szétmarcangolt és vérbe fojtott világ számára csak egy megoldás van s ez a szocializmus győzelme. De az európai proletárforradalom nélkül lehetetlen az orosz szocialista proletáriátus tartós győzelme.

Marx írta valamikor a 48—50-es évek Franciaországról: „A szociális átalakulás feladatát nem lehet Franciaországban megoldani, itt az csak előtérbe kerülhet. Ezt a nemzeti határokon belül eldönteni nem lehet... E nagy feladat megoldása csak akkor válhat lehetővé, ha a világháború a proletáriátust a népek élére, az egész világpiacra uralkodó Anglia élére állítja.“*)

Megfelelő változtatással ez igaz maradt a mai napig is.

A forradalom — a történelem mozdonya. E mozdony vezetője csakis a proletáriátus lehet, még az elmaradt Oroszországban is. De a proletárság már nem maradhat meg azokon a határokon belül, miket a polgári társadalom magántulajdonviszonyai szabnak meg: hatalomra és szocializmusra van szük-

*) Marx Károly: Osztályharcok Franciaországban 1848 től 1850-ig.

sége. Ezt a feladatot különben, mely Oroszországban is „előtérben áll“, nem lehet a „nemzeti határokon“ belül megoldani. A munkásosztály itt bevehetetlen sáncok ellen támad, melyeket csak a nemzetközi munkásforradalom rohama győzhet le. És amilyen mértékben a proletáriátus tudatára ébred ennek s a nemzetközi szocializmus osztálypártjaiban szervezkedik, olyan mértékben lesz a forradalmi erők uralkodó szövetségesévé nemcsak a vágyaiban, hanem a valóságban is.

Megkíséreljük, hogy bebizonyítsuk ennek a fejlődésnek a kikerülhetetlenségét.

Osztálycsoportosulások 1917 márciusáig.

Miután 1905. novemberében a pétervári munkáskövek tanácsa kimondotta a cári kormány ellen a pénzügyi bojkottot és 1906. tavaszán felhívta a cár által felosztatott első дума a népet, hogy az adókat és illetékeket ne fizesse meg, az orosz császárság államháztartása a legnagyobb nehézségekkel küzdött. A birodalmi járadék rendkívüli módon esett. Kezdetben pénzügyi pánik tört ki. Kockovev a külföldnél keresett támogatást s azt meg is találta. Néhány naiv demokrata hiába fordult a köztársaság és a forradalom dicső hagyományaihoz. Franciaország köztársasági bankárjai mentették meg a véres zsarnok trónját. A magas százalék többet nyomott a latban a kapitalisták szemében, mint a „glória“.

(Folyt. köv.)

Az orosz kormány az irodalomért és művészetért.

Stockholm, március 26. Pétervárról jelentik: Az orosz szovjetkormány 10 millió rubelt engedélyezett Maxim Gorkijnak könyvek nyomtatására. A kormány bőkezűen támogatja mindazokat az írókat, művészeket, tanítókat, akik támogatásért hozzá fordulnak.

Churchill még nem tette le a kapitalizmus szemüvegét.

Amsterdam, március 26. A Reuter-ügynökség jelentése szerint Churchill kijelentette az angol alsóházban, hogy nem kapott semmiféle hivatalos megerősítést arról, hogy a bolsevikiek bevonultak Magyarországra. Magyarországon komoly politikai változás ment végbe. Az ország hajlandóságot mutat arra, hogy a „bolsevizmus leple alatt“ szembeálljon a szövetségesek akaratával. A romániai helyzet aggodalomra ad okot. Lengyelország teljesen anarchisztikus állapotban van. A bolsevikiek támadása folytán, ez az állapot is elfajulhat.

Károly excsászár már biztonságban érzi magát.

Bécs, március 26. Károly excsászár elhagyta a volt monarchia területét anélkül, hogy a várt lemondási nyilatkozatot megtette volna. Beavatott körökben azt is mondják, hogy az excsászár tagadja november 11-iki lemondási kérvényét is, mert erre — mint mondja — erőszakkal kényszerítették. Az államkancellária ezért ma a nemzetgyűlés főbizottsága elé törvényjavaslatot terjesztett, a mely a császár és családjának a trónról való lemondását minden formában elmondja. A főbizottság akként döntött, hogy a tervezetet a nemzetgyűlés holnapi ülése elé terjesztik. A nemzetgyűlés a javaslatot az alkotmányozó gyűlés elé terjeszti, sürgős tárgyalás végett.

Duschák Henrik

ércfényező, mázoló és festő ipartelep SZÉGLÉD, Londoni-körut 14 sz. Telefon 527.

Elvállalok e szakmába vágó mindennemű fa- és vasbutorok, portálok, üzletberendezések és épületek festését, mázolását és zománccfényezését a legmodernebb és a legjobb kivitelben, a legmesszebbmenő felelősség mellett.

A mázoló munkákat csakis valódi tiszta lenolaj kencéből készült olajfestékkel készítem.